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(https://en.baochinhphu.vn/viet-nam-may-need-us-600-billion-to-achieve-carbon-neutrality-
111230216170320316.htm) 

คารบ์อน (Carbon) คืออะไร ? 

คารบ์อนมหีลากหลายรูปแบบ ทัง้ในอากาศท าใหม้อีุณหภูมทิีอ่บอุ่นหรอืในดนิทีถู่กทบัถมเป็นเวลานาน
กลายเป็นพลังงานปิโตรเลียม รวมถึงในน ้ า  คน สัตว์ ต่างมีคาร์บอนเพื่อให้เกิดความสมดุลการ
เจรญิเตบิโต ซึง่เรยีกไดว้่าเป็นวฏัจกัรของคารบ์อน หากว่าการหมุนเวยีนในปรมิาณทีเ่หมาะสมจะเป็นไป
ตามกระบวนการธรรมชาติ ภาวะโลกร้อนเกดิจากมนุษย์ดงึคาร์บอนในรูปแบบต่างๆ มาใช้มากเกนิไป 
เช่น การขดุเจาะน ้ามนัมาใช ้การตดัไมท้ าลายป่า การปล่อยควนัทีเ่ผาไหมจ้ากแหล่งก าเนิดแบบเคลื่อนที่
และแบบอยู่กบัที ่ไดแ้ก่ รถยนต์หรอืเครื่องจกัรโรงงานอุตสาหกรรม สิง่ทีธ่รรมชาตดิูดซบัไดค้อื ต้นไมท้ี่
เหลอือยู่เพยีงน้อยนิดในประเทศ หากมนุษยเ์ราไม่ไดม้กีารปลูกต้นไมห้รอืใชพ้ลงังานทางเลอืกอื่นๆ มา
ทดแทน จะท าใหช้ัน้บรรยากาศเสยีสมดุล 

สถานการณ์การปล่อยก๊าซคารบ์อนไดออกไซด ์(CO2) 

หากเปรยีบเทยีบการปล่อยก๊าซคารบ์อนไดออกไซด ์(CO2) ต่อการใชพ้ลงังานของประเทศไทยเทยีบกบั
ต่างประเทศ จากขอ้มูลของ International Energy Agency (IEA) ประเทศสหรฐัอเมรกิา พบว่า ในปี 
2565 ประเทศไทยมกีารปล่อยก๊าซ CO2 ต่อการใชพ้ลงังานอยู่ที ่2.05 พนัตนั CO2 ต่อการใชพ้ลงังาน 1 
KTOE ซึ่งต ่ากว่าค่าเฉลี่ยของโลก ภูมิภาคเอเชีย (ไม่รวมประเทศจีน) ประเทศจีน และประเทศ
สหรฐัอเมรกิา ซึ่งอยู่ที ่2.29 2.34 2.79 และ 2.12 พนัตนั CO2 ต่อการใชพ้ลงังาน 1 KTOE ตามล าดบั 
อย่างไรกต็าม ประเทศไทยมกีารปล่อยก๊าซ CO2 ต่อการใชพ้ลงังานสูงกว่าค่าเฉลีย่ของสหภาพยุโรป ซึ่ง
อยู่ที่ 1.95 พนัตนั CO2 ต่อการใช้พลงังาน 1 KTOE ซึ่งประเทศไทยมนีโยบายด้านพลงังานที่ค านึงถงึ
ผลกระทบต่อสิง่แวดลอ้ม รวมทัง้การสนับสนุนการใชพ้ลงังานหมุนเวยีนในรปูแบบต่าง ๆ ทีเ่ป็นพลงังาน
สะอาดเป็นมติรต่อสิง่แวดล้อม จงึท าให้มกีารปล่อยก๊าซ CO2 ต ่ากว่าค่าเฉลี่ยของโลก ซึ่งจะช่วยท าให้
ประเทศไทยสามารถบรรลุเป้าหมายการลดปลดปล่อยก๊าซ CO2 ตามเป้าหมายของการลดก๊าซเรอืน



กระจกของประเทศได้ จากขอ้มูลล่าสุด ประเทศไทยมกีารปล่อยก๊าซ CO2 จากการใชพ้ลงังาน 6 เดอืน
แรกของปี 2567 (เดอืนมกราคม – มถิุนายน 2567) จากการใชพ้ลงังาน อยู่ทีร่ะดบั 121.9 ลา้นตนั CO2 
ลดลงรอ้ยละ 2.5 เมื่อเทยีบกบัปีก่อนหน้า โดยในภาคการขนส่ง ภาคอุตสาหกรรม และภาคเศรษฐกจิอื่น 
ๆ (ภาคครวัเรอืน เกษตรกรรม พาณิชยกรรม และกจิกรรมอื่น ๆ) มกีารปล่อยก๊าซ CO2 ลดลงทีร่อ้ยละ 
16.8 1.2 และ 1.5 ตามล าดบั ในขณะทีภ่าคการผลติไฟฟ้ามกีารปล่อยก๊าซ CO2 เพิม่ขึน้รอ้ยละ 5.8  

ความเป็นกลางของคารบ์อน (Carbon Neutrality) คืออะไร ?  

ความเป็นกลางของคารบ์อน หมายถงึ ค่าสมดุลระหว่างการปล่อยคารบ์อน (carbon source) และการดูด
ซบัคาร์บอน (carbon sink) ให้หกัลบกนัแล้วมคี่าใกล้เคยีงศูนย์ หรอืการซื้อคาร์บอนเครดติปริมาณที่
เท่ากนั เสมอืนไม่ได้มกีารปล่อยก๊าซคารบ์อนหรอืก๊าซเรอืนกระจกชนิดต่างๆ มาท าลายชัน้บรรยากาศ 
ตวัอย่างเช่น โรงงานปล่อยก๊าซคารบ์อน 1 กกิะตนั (Gt)/ปี แต่มกีารน าเทคโนโลยพีลงังานทดแทน เช่น 
โซลาร์เซลล์ในการผลิตมาปรบัใช้ในโรงงานเพื่อลดปริมาณการปล่อยก๊าซคาร์บอน ซึ่งลดการปล่อย
คารบ์อนและการก าจดัคารบ์อนใหส้มดุลใกลเ้คยีงศูนย ์(Carbon Neutrality)  

การก าจดัก๊าซคารบ์อน (Carbon Sink) เป็นแหล่งก าจดัคารบ์อนมทีัง้แบบธรรมชาต ิเช่น ดนิ ป่าไม ้และ
มหาสมุทร ซึ่งสามารถก าจดัคาร์บอนไดออกไซด์ได้ในประมาณ 9.5 – 11 Gt ต่อปี แต่การปล่อย CO2 
ทัว่โลกสูงถงึ 36 Gt ต่อปี และมกีารก าจดัคาร์บอนอกีรูปแบบหนึ่งคอื Carbon Capture and Storage 
หรอื CCS เป็นกระบวนการในการดกัจบัคารบ์อนไดออกไซด์จากแหล่งก าเนิดในภาคอุตสาหกรรม และ
น ามากกัเก็บไว้ในชัน้หนิใต้ดนิอย่างถาวร โดยไม่ปล่อยกลบัเขา้สู่ชัน้บรรยากาศ ซึ่งในปัจจุบนัไม่ว่าจะ
เป็น Carbon Sink แบบมนุษยส์รา้งหรอืแบบธรรมชาตกิย็งัไม่สามารถก าจดัคารบ์อนในระดบัทีต่่อสูก้บั
ภาวะโลกรอ้นได ้จงึตอ้งมคีวามร่วมมอืระดบัโลกและการวางแผนร่วมกนัในระยะยาว เพือ่การสรา้งสมดุล
ทีย่ ัง่ยนื  

การบรรลุเป้าหมาย carbon neutrality นัน้อาจเป็นเป้าหมายระดบับุคคล องคก์ร หรอืประเทศ สามารถ
ท าไดโ้ดยการ "ลด" และ "ชดเชย" (lower & offset) การปล่อยคารบ์อนจนเป็นกลาง ซึ่งมาตรการ "ลด" 
การปล่อยคาร์บอนหรือก๊าซเรือนกระจก ได้แก่ การลดหรือละกิจกรรมบางอย่างที่ไม่จ าเป็น (เช่น 
กจิกรรมโลจสิตกิส์) การใช้เทคโนโลยกีารผลติและการจดัการของเสยีที่สะอาดขึ้น หรอืการใช้พลงังาน
สะอาด เช่น พลังงานแสงอาทิตย์ หรือ พลังงานลม เป็นต้น และหากยงัมีการปล่อยคาร์บอนอยู่ ก็ 
"ชดเชย" หรอื offset คาร์บอนที่ยงัปล่อยอยู่ผ่านกิจกรรมที่ไปลดคาร์บอนที่อื่น เช่น การปลูกป่า การ
ลงทุนในพลงังานหมุนเวยีน หรอืการซือ้คารบ์อนเครดติ เป็นตน้  

 



 

 

 

 

 

 

 

(https://www.pier.or.th/blog/2022/0301/) 

"Net zero emissions" หรือ การปล่อยกา๊ซเรือนกระจกสุทธิเป็นศนูย ์คืออะไร ? 

อกีค าหนึ่งทีม่คีวามหมายทีใ่กล้เคยีงกบั carbon neutrality คอื "Net zero emissions" หรอื การปล่อย
ก๊าซเรอืนกระจกสุทธเิป็นศูนย์ คอื การที่ปรมิาณการปล่อยก๊าซเรอืนกระจกมคีวามสมดุล เท่ากบัก๊าซ
เรอืนกระจกทีถู่กดูดซบัออกจากชัน้บรรยากาศ ซึ่งในสภาวะสมดุลนี้กไ็ม่เพิม่ปรมิาณก๊าซเรอืนกระจกใน
บรรยากาศ และหากทุกประเทศทัว่โลกสามารถบรรลุเป้า net zero emissions ได ้กแ็ปลว่าเราสามารถ
หยุดการปล่อยก๊าซเรอืนกระจก สว่นเกนิ ทีส่ง่ผลใหเ้กดิปรากฏการณ์โลกรอ้นได้ 

ทัง้นี้ net zero emissions คลา้ยกบั carbon neutrality แต่เป็นมติทิีก่วา้งกว่าแค่การปล่อยคารบ์อน คอื 
พจิารณาการปล่อยก๊าซเรอืนกระจกทัง้หมดทีส่่งผลใหอุ้ณหภูมโิลกสูงขึน้ (สามตวัหลกั ไดแ้ก่ CO2 CH4 
และ N2O) จงึเหน็ได้ว่าความเป็นกลางทางคาร์บอนเป็นเป้าหมายเริม่ต้นสู่การปล่อยก๊าซเรอืนกระจก
สุทธเิป็นศูนย์ นอกจากนี้ โดยมาก net zero emissions เป็นเป้าหมายที่ตัง้ในระดบัประเทศ หรอืหาก
เป็นเป้าหมายระดบัองคก์รตามค านิยามทีเ่หน็พอ้งกนัต้องมกีารปล่อยสุทธเิป็นศูนยต์ลอดทัง้ห่วงโซ่การ
ผลติทัง้ตน้น ้าปลายน ้า จงึเป็นเป้าหมายทีม่คีวามทา้ทายกว่าความเป็นกลางทางคารบ์อน 

การบรรลุเป้าหมาย net zero emissions นัน้โดยมากเป็นเป้าหมายระดบัประเทศ และหลงัจากความ
พยายาม "ลด" การปล่อยก๊าซเรอืนกระจกผ่านมาตรการต่างๆ ที่สามารถท าได้แล้ว กิจกรรมในบาง
อุตสาหกรรมอาจยงัมกีารปล่อยก๊าซเรอืนกระจก เพือ่ใหบ้รรลุเป้าการปล่อยสุทธเิป็นศูนย์ใหใ้ช ้มาตรการ 
"ก าจดั" ก๊าซเรอืนกระจกผ่านกจิกรรมที่สามารถดูดซบัก๊าซเรอืนกระจกออกจากชัน้บรรยากาศในระยะ
ยาว เช่น การปลูกป่า การปลูกพชืคลุมดนิเพิม่เตมิในพืน้ทีเ่กษตรเพือ่เพิม่การตรงึคารบ์อนในดนิ หรอืใช้
เทคโนโลยใีนการดดูคารบ์อนทีด่กัจบัและกกัเกบ็โดยตรง 

แหล่งข้อมูลเพ่ิมเติม : กรมการเปลีย่นแปลงสภาพภูมอิากาศและสิง่แวดลอ้ม https://www.dcce.go.th/ 
องคก์ารบรหิารจดัการก๊าซเรอืนกระจก (องคก์ารมหาชน) https://www.tgo.or.th/2023/index.php/th/ 
International Energy Agency: IEA https://www.iea.org/ 


